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Уважаеми учители!

Всеки ден ние имаме нужда от храна, за да живеем. Но откъде идва тя, кой я произвежда, как се преработва, какво 
има в нея? Тези въпроси водят до много по-отдалечени места и теми, отколкото можем да предположим на пръв 
поглед. Текстовете в тази книжка разглеждат въпроси като: как се изхранва цяло човечество от почти 7 милиарда 
души, защо земеделието и климата са пряко свързани, и как си взаимодействат те с личния избор на всеки човек? Това 
учебно пособие представя някои от трудностите, пред които са изправени дребните земеделски производители от 
развиващите се страни, и връзката им с възприетите от нас потребителски навици и начин на съществуване.

Вероятно всички ваши ученици знаят колко стотинки струва един кроасан. Но едва ли се замислят за това колко пе-
трол, въглероден диоксид, сложни търговски и икономически отношения са намесени в него? И храната, и климатът 
присъстват като постоянна даденост и необходимост, независимо от това кои сме, къде се намираме, какъв език го-
ворим, колко пари имаме. За да си обясним взаимовръзката между тях, трябва да потърсим отговорите в различни на-
учни сфери: биология, химия, икономика, политология, история, екология, математика, физика, социология, география...

Това четиво разглежда редица наболели съвременни проблеми, за които е трудно, но не и невъзможно да се намерят 
решения: един милиард гладуващи по света, все по-ниско качество на храните, които си купуваме от магазина, на-
маляващ брой диви растения и животни на планетата, влошаване на състоянието на околната среда, в резултат 
от промените в климата, предизвикани от човека. Надяваме се, че всички тези въпроси ще насърчат вас и вашите 
ученици да продължите да мислите и търсите техните отговори за себе си и за света.

Поздрав,

Екологично сдружение „За Земята“
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Икономическа криза

Концептуална карта
Темите, които съставят настоящата книжка, следват 
своеобразен концептуален маршрут, систематизиран в 
представената тук КОНЦЕПТУАЛНА КАРТА.

В осНоВаТа На НасТоящИя 
храНИТЕлЕН модЕл

ПолИТИчЕска оТгоВорНосТ ИкоНомИчЕска оТгоВорНосТ

оТгоВорНосТ, сВърЗаНа с 
мЕждУНародНаТа ТъргоВИя

оТгоВорНосТ, сВърЗаНа с 
НачИНа На жИВоТ

оТгоВорНосТ, сВърЗаНа с 
ТЕхНологИяТа

Липса на земеделски субсидии за до-
машното земеделие, ангажирано с 
производството на храна

Липса на насоки спрямо мултина-
ционалните компании, сериозните 
финансови спекуланти, прекупвачи 
на обширни земеделски земи

Липса на субсидии за засегнатите 
от икономическата и хранител-
на криза

Държавни помощи за износа на по-
ниски цени на земеделски продукти 
от страна на богатите държави

Финансова спекулация

Труден достъп на земеделците до 
земя и кредити

Нарастваща конкуренция върху 
оскъдните ресурси (земя, вода, 
петрол)

Навлизане на мултинационалните 
компании (в производството, пре-
работването и търговията)

Растения, годни за храна за човека 
се отглеждат предимно за храна 
за добитък и агрогорива

Храната се превръща в междуна-
родна стока (= + превоза)

Либерализация на търговията от 
Световната банка и Световната 
търговска организация

Разхищение на хранителни продукти

Навлизане на рекламата

Прекалено потребление особено на 
месо и месни продукти

Изтласкване от селата и по-бедни-
те селища поради аграрната ме-
ханизация

Зелената революция (злоупотреба 
с водни ресурси и химични стиму-
ланти, ерозия на почвите, загуба 
на биоразнообразието)

Стандартизирани нездравослов-
ни храни

Въвеждане на хранителната независимост 
в училище (Методологични бележки)
/По материал на марина меди/

На пръв поглед, хранителният суверенитет вероятно 
не изглежда като един от особено интересните въпроси, 
разглеждани с предимство в средното училище, на кое-
то все повече липсват ресурси, като време за училище 
и парични средства за дидактика и усъвършенстване на 
преподавателите. да се говори за хранителна незави-
симост може би изглежда като лукс или като прекалено 
специализирана тема за средното училище. В тази глава 
ще се опитаме да обясним защо го считаме за едно много 
разнообразно тематично течение, стимулиращо създа-
ването на дисциплинарни и интердисциплинарни марш-
рути на всички нива в учебния план. освен това ще дадем 
и някои насоки за преподаване и изучаване в клас.

Защо да се разглежда тази тема в училище?

Българското училище е изправено пред предизвикател-
ството да осмисли себе си и функцията си в общество-
то с оглед на бързите процеси на промяна в световен 
мащаб, които изтъкват сложността и взаимозависи-
мостта на различните световни проблеми, и под влия-
нието на новите форми на организация и предаване на 
знания, последица от въвеждането на нови информаци-
онни технологии, както и поради културните промени 
на цялото общество и най-вече на младежта. За да се 
предотврати трайното отчуждение на учениците, 
предвид факта, че днес училището е само една от много 
образователни организации, но не и най-значимата, и за 
да продължи то да съответства на образователните 
нужди на младите хора, е важно да се следват три ос-
новни принципа на дидактическия процес. 

1) Първи принцип: Насърчаване на целенасоченото обу-
чение. 

Независимо от направлението, избрано от учениците, 
обучението трябва да предоставя отговори на въпроси-
те, които младите хора си задават за себе си и за света, 
в който живеят. Неподходящи са, обаче, методи, които 
не съумяват да предизвикат когнитивна (познавателна) 
мотивация към обучението, освен факта, че обучението 
е важно само по себе си, и за дейностите в живота и за 
бъдещата професия.

В това отношение хранителният суверенитет може 
да се превърне в много важен и стимулиращ аргумент, 
защото с него са свързани едни от най-значимите про-
блеми на днешния свят:

• липсата на равновесие между световния север и Юг 
и между града и селото, и последиците от това: 
бедност и глад, неравнопоставен достъп до мате-
риалните и културни ресурси и до услугите, недос-
татъчна възможност за много народи или социални 

групи да бъдат чути и да бъдат признати техните 
права;

• увеличаването на миграцията на международно 
ниво от различните „периферии” към малките „цен-
трове”, които все повече се затварят като „обсаде-
ни крепости”, в един свят, в който неравенството, 
и не то само икономическото, продължава да расте;

• свръх-властта на мултинационалните и финансови 
компании, които, следвайки личните интереси на 
малко хора, оказват сериозно влияние върху светов-
ното икономическо равновесие, социалния и култу-
рен живот на цели народи, дори и върху научния и 
технологичен напредък;

• увеличаване и задълбочаване на проблемите, свър-
зани с околната среда на местно и на световно 
ниво: климатични промени, замърсяване, загуба на 
биоразнообразието, хидрогеологичен дисбаланс, из-
черпване на природните ресурси и т.н.;

• конфликти, свързани с аграрните реформи, демо-
крацията и самоопределението на народите.

Всички ние сме въвлечени и действащи лица в тези про-
блеми: те не засягат само бедните страни и селското 
стопанство.

хранителният суверенитет само привидно е далечна от 
всекидневието ни тема. Всъщност, той взаимодейства 
с живота на всеки един от нас. може да се превърне в 
тема за размишление и проучване, от която учениците 
могат да разберат значението му и връзката с техните 
преживявания.

2) Втори принцип: Предоставяне на дисциплинарните 
средства.

основна задача на училището е да предаде натрупания 
опит и методите на изследване в дадена дисциплина, за 
да може ученикът да почерпи от тези познания и да наме-
ри теоретичните и оперативни отговори на бъдещите 
проблеми, с които ще се сблъска в живота и в работата 
си. Но когато тази задача се подразбира като преподава-
не на училищни предмети, като всеки един е отделен от 
другите и се представя според своя вътрешна логика, от 
една страна рискуваме да не получим очакваните резул-
тати (или те да бъдат достигнати само от ограничена 
група ученици), и от друга страна не сме в крак с най-ак-
туалния научно-изследователски метод – екипната рабо-
та и инердисциплинарното сътрудничество.

да се обърне внимание на проблемите, свързани с хра-
нителния суверенитет, не означава да се взима от вре-
мето на учебната програма. Темата позволява да се 
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прилагат концептуални и методологични инструменти 
от множество предмети, най-вече географията, при-
родните науки, статистиката, икономиката, правото, 
историята, и по този начин да се стимулира синергията 
между дисциплините и евристичната сила на интердис-
циплинарния подход.

3) Трети принцип: Развиване на умения за гражданска 
активност.

според съвета на Европа, уменията за гражданска актив-
ност са необходима цел за един дидактически маршрут. 
основните умения на активното гражданство имат 
многобройни пресечни точки с предметите, преподава-
ни в училище, но изискват подходящо планиране, така 
че във всеки образователен подход да бъдат определени 
като цели, наравно с тези на дисциплината. основни пох-
вати за усвояване на умения за гражданска активност са:

• да се научим да разработваме проекти – умения, 
свързани с изграждането ни като личности, които 
налагат ученикът да се превърне в главно действа-
що лице в процеса на обучението;

• да комуникираме, сътрудничим и участваме, да 
действаме по самостоятелен и отговорен начин – 
умения, свързани с междуличностните отношения 
и изискващи социално поведение;

• да разрешаваме проблеми, да определяме връзки и 
отношения, да придобиваме и тълкуваме инфор-
мация – умения, свързани с взаимодействието с ес-
тествената и обществената среда, основаващи се 
на постоянно изследване на сложността.

механичното и сегментирано изучаване на училищни-
те предмети не развива този вид умения, докато изу-
чаването на хранителния суверенитет, именно поради 
различните гледни точки на темата и поради взаимо-
действието между мисловен, процедурен и емоционален 
обхват, много по-лесно може да съвпадне с целите, свър-
зани с активното гражданство.

Изследване на теми и проблеми

Трите характеристики на цикъла на обучение, приспо-
собен към образователните нужди на нашето време 
съвпадат с необходимостта да се премине отвъд 'пре-
дметния' модел на обучение, към дидактика по теми и 
проблеми. Това предполага начин на преподаване, при 
който вместо учениците да запаметяват и да повта-
рят предварително формулирани в учебниците или с ду-
мите на учителя въпроси, те разсъждават върху твърде-
ния, имащи пряка връзка с настоящето и ги разглеждат в 
цялост с техните взаимовръзки, както на индивидуално 
така и на колективно ниво, използвайки необходимите 
способи и множество текстове (в писмен вид, визуални 
или мултимедийни).

По този начин от една страна може да се повиши моти-
вацията на учениците (основен елемент във всеки един 
истински процес на усвояване), а от друга страна, ще се 
определят критерии за избор на учебен материал (имайки 
предвид, че не може да се изучи цяла наука задълбочено), от 
трета страна ще бъде възможно в учениците да се разви-
ят дисциплинарни умения, които се придобиват само чрез 
активно участие в дейности с практическа насоченост.

очевидно, ако се работи по този начин, темите, с кои-
то учениците могат да се запознаят през годината, са 
ограничени. как могат да бъдат избрани те?

Учителите биха могли да използват три основни крите-
рия :

1) значимост и актуалност, според изследванията в дис-
циплината;

2) схващанията на учениците по отношение на основни-
те световни проблеми;

3) ключовите понятия в трансверсалното обучение 
(гражданство, околна среда, междукултурен диалог, мир, 
права, развитие и т.н.). Всъщност, трансверсалното 
обучение указва приоритетите и значимостта на теми 
и проблеми, по такъв начин, че обучението да придобие 
смисъл, то подсказва възможните пресечни точки меж-
ду предметите, предвид техния характерен подход към 
съвкупността от проблеми, подканя към една проектна 
дидактика, преодолявайки чисто формалния характер 
на училищното обучение, като се стимулира наблюде-
нието на действителността и сътрудничеството с уч-
реждения, институции и асоциации.

обширната тематика на хранителния суверенитет съ-
ответства и на трите критерия и затова вярваме, че 
може да бъде включена във всички нива на учебния план.

Хранителният суверенитет в учебната програма

работата в клас върху теми и проблеми, свързани с 
трансверсалното обучение и с междудисциплинарен ха-
рактер означава да се поставят задачи с повишена труд-
ност. Трябва да се избере подходящия момент, в който 
те да бъдат въведени, за да се избегне риска от прека-
лено ранно задълбочаване на темите спрямо възрастта 
на учениците или обратното, да се опрости прекалено 
някоя тема, до степен да стане банална.

Изхождайки от предложената тук концептуална кар-
та (виж стр. 27), в зависимост от избраната тема и 
възпитателните цели, задачата може да се раздели на 
подтеми, всяка една от които е самостоятелна и изчер-
пателна сама по себе си, но е подходяща за възрастта 
и за възможностите на учениците. сложна тема като 
хранителния суверенитет може да се превърне в чес-
то срещана тема в учебния план, като за всяка година 
се предвиждат тематични модули по отделни аспекти, 
които постепенно се усложняват, в съответствие със 
способностите на учениците, така че основният про-
блем да бъде разгледан от различни страни. степента 
на сложност може да се повиши, но материята остава 
разбираема, именно защото цикълът на обучение е пла-
ниран в съответствие с качествата на учениците и с 
техните познавателни възможности.

Всяка образователна единица трябва да има известна 
степен самодостатъчност: добре преценен във време-
то цикъл, основан на тема или проблем, който ученици-
те възприемат като важен и значим. Важното е да се 
избягват две положения. Първото е да се предложат на 
вниманието проблеми, които учениците вече са раз-
глеждали, защото това неминуемо води до загуба на ин-
терес. Второто е да се обсъждат отделни теми като 
проблеми сами по себе си, отделени един от друг, без да 
се направи опит да се изгради цялостна картина. ако се 
преминава от един въпрос на друг, както често се случ-
ва, когато се работи на части върху актуалните пробле-
ми, това може да доведе до напрежение у учениците по-
ради усещане за прекомерност на проблемите в света, в 
който живеят, неудобство поради невъзможността да 

се справят с тях и оттам до спад в мотивацията или 
даже до отказ от каквато и да е форма на възприемане.

от методологична гледна точка е важно всяко дидакти-
ческо направление да се развие в три фази:

• начална фаза на мотивация и на отчитане на пре-
дишни знания, което води до предизвикване на ин-
терес у учениците спрямо темата и оправдава 
обучението. Важно е в този начален момент да 
се отчете колко знаят учениците или колко си ми-
слят, че знаят по темата, не само като познания, 
но и като непринудени представи, мисловни карти-
ни, или стереотипни преценки;

• средна фаза на проучване на темата, използвайки 
необходимите дисциплинарни механизми и актив-
ни методологии и такива за вземане на участие. 
ако темата и времето позволяват, много полезно 
би било да се пристъпи към практическо приложе-
ние на обучението, реализирайки използваем „про-
дукт” и извън класната стая;

• фаза на оценка, когато учениците възпроизвеждат 
цикъла чрез мета-когнитивен план (За какво гово-
рихме? какво ново научих, което не знаех преди 
това? кои от използваните работни средства са 
най-близки до моя стил на учене?), но и мета-емо-
ционален (Заинтригува ли ме темата? Има ли тя 
значение за моя живот и за настоящето?).

Училище: средно образование

Кравите опасни ли са за хората?

Материи: история, география, наука, технология, български език, изкуство и визуални изкуства

Цели работен план дидактически инструменти

1) да се разбере по какъв начин пови-
шеното потребление на месо – едно 
безспорно положително развитие 
– представлява причина за много-
бройни екологични, икономически и 
социални проблеми и оттам се е пре-
върнало в сериозен фактор за плане-
тата

2) да се схванат различните аспекти 
на един сложен проблем

3) да се работи заедно за реализация-
та на един общ продукт

4) да се използват придобитите по-
знания за промяна на някои видове 
поведение

1. Потреблението на месо по света 
се е разраснало, макар и по неравно-
мерен начин.

да се проследи как се е увеличило по-
треблението на месо в България след 
Втората световна война чрез ста-
тистически данни и разкази. Проуч-
ване върху месечното потребление 
на месо в собственото семейство.

съпоставка с други държави както 
богати, така и бедни.

2. хранителни качества на месото, 
но и заболяванията, произлизащи 
от прекомерната му употреба. да 
се проучи ролята на белтъчините в 
човешкото хранене. да се разгледат 
положителните последици от кон-
сумацията му за населението, но и 
заболяванията, произтичащи от зло-
употребата с белтъчини и мазнини. 
данни за смъртността и цената, ко-
ято плаща обществото за това.

3. Екологична цена на производство-
то на месо. да се анализира как рас-
тящото потребление на месо вреди 
на околната среда. 

данни относно растежа на потреб-
лението на месо в България в пери-
ода след Втората световна война, 
и спрямо потреблението на месо в 
света.

карта на глобалното потребление 
на месо от World-mapper (http://www.
worldmapper.org/, на английски).

данни относно болестите и смърт-
ността, произтичаща от прекалена-
та употреба на месо.

Филм на тема индустриално произ-
водство (например на пилета).

асоциации на потребителите и зако-
ни за защита на потребителя.

случаи на хранителна измама.

резултат- сборник от разкази и пра-
вила за правилна консумация на месо.
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nutrire il mondo per cambiare il pianeta nutrire il mondo per cambiare il pianeta

Цели работен план дидактически инструменти

растителни калории, необходими за 
производството на животински ка-
лории. Изсичане на гори за създаване 
на пасища и последици за екосисте-
мата. Замърсяването, причинено от 
отпадните продукти от месопроиз-
водството. Произвеждане на гмо.

4. социалния отпечатък на месоп-
роизводството. да се анализира как 
при отглеждането често се използ-
ват зърнени храни, отнемайки от 
наличното зърно за човешка консу-
мация и предизвиквайки увеличаване 
на международната им пазарна цена 
в ущърб на онези, които не могат да 
си позволят месо.

5. животни или роботи? да се от-
крие как условията за отглеждане 
провокират болка у животните и не-
обходимост от ваксини и лекарства. 
Неспособността на някойи видове 
добитък да преживее и да се възпро-
извежда без намесата на човека.

6. Измами при производството на 
месо. да се разгледат няколко приме-
ра на скандали, свързани с производ-
ството на месо или производни (луда 
крава, синьо сирене). асоциация и за-
кони за защита на потребителите.

7. Правила за правилна консумация. да 
се направи сборник от разкази, по един 
за всеки проблем, свързан със светов-
ното производство на месо, изважда-
не на заключения и препоръки за пра-
вилна консумация на месо, която да се 
предложи в семейството и на отгова-
рящите за училищния стол лица.

Пътят на храните

Материи: география, технология, български език

Цели работен план дидактически инструменти

1) да се научи, че от производителя 
до потребителя хранителните про-
дукти преминават през много посре-
дници. да се помисли относно отри-
цателните последици на този факт.

2) Известни случаи на експлоатация 
на природните ресурсите и на земе-
делските производители от страна 
на големите фирми монополисти.

3) да се открият различни подходи 
за свързване на производители и по-
требители.

4) да се вземат интервюта.

1. често хранителните продукти 
изминават доста път от производ-
ството до потреблението. да се от-
крият маршрутите на съставките на 
често консумираните храни (напр. ки-
село мляко). Последици върху цената, 
върху това доколко е пресен проду-
ктът, върху замърсяването на околна-
та среда и потреблението на енергия 
за превоз и замразяване. да се напра-
вят предположения за причините.

2. Нула километра: Принципът на ди-
ректната продажба. да се преценят 
положителните аспекти на принци-
па и ограниченията. да се определят 
хранителните продукти, за които се 
препоръчва и се използва.

част от филми като „кошмарът на 
дарвин” на Юбер сопер относно филе 
от костур от езерото Виктория.

Теми: Цената на храните, Супермарке-
тите, Мултинационалните компании 
в сферата на земеделието и Какви са 
правата на потребителя

Информационни материали относно 
равнопоставена и солидарна търговия.

резултат – статия за училищния 
вестник с взети интервюта.

Цели работен план дидактически инструменти

3. дългият път: Принцип на участие 
на трети лица във връзката между 
производител и потребител. да се 
определят посредниците, които 
могат да се намесят между произво-
дител и потребител, както и да се 
предположат последствията, които 
те имат върху цените. да се оцени 
властта на определени посредници, 
когато действат в положение на 
монопол или олигопол; влиянието им 
при направлението на вида производ-
ство и оттам на потреблението, 
условията на производство, цените 
на продуктите и процентът, който 
остава за производителя. Примери 
за експлоатация на производители в 
севера и в Юга.

4. късият път: Без посредници. да се 
опознаят различните фактори, за да 
се преодолеят посредниците (газ, 
равнопоставена и солидарна търго-
вия, собствено производство и т.н.) 
и чрез интервюта и посещения.

Всеки има собствен вкус

Материи: история, география, наука, български език, религии

Цели работен план дидактически инструменти

1) да се опознаят приоритетите на 
голямото разнообразие от традици-
онни хранителни продукти по света.

2) различните традиционни храни-
телни продукти са обусловени от 
културни традиции и аспекти, свър-
зани с околната среда, но задоволя-
ват хранителните нужди на хората.

3) да се разбере, че традиционните 
хранителни продукти са историче-
ски продукт, следователно не са ста-
тични и са отворени за многобройни 
влияния.

4) да се промени собствената гледна 
точка, за да се превъзмогнат преду-
бежденията.

1. символичната стойност на храни-
те и връзката им с околната среда. да 
се разгледат типичните блюда на раз-
лични държави и да се свържат с харак-
теристиките на околната среда на 
всяка една държава. да се разгледа сим-
воличното значение да някои храни, 
често свързани с религиозни празници.

2. различните традиции в храненето 
често се разминават. да се разгледа 
списък с храни, вкусни за един народ, 
а неприемливи за друг и да се направи 
опит да се открият мотивите за раз-
личния избор. да се разгледат по задъл-
бочено  индуизма, мюсюлманската и 
американската култури, като се орга-
низират евентуални срещи с културни 
представители. да се разгледа липса-
та на толерантност в храненето на 
някои народи, дължаща се на техните 
хранителни навици.

3. Традициите в храненето се проме-
нят с времето. да се открие как една 
хранителна култура може да се проме-
ни с времето: случаят с европейската 
кухня преди завръщането на колумб 
от америка. Проучване заедно с баби-
те и дядовците, за да се открие дали и 
кои днес общоприети храни не са били 
обичайни, когато те са били млади. да 
се предположат причините.

Традиционни рецепти от цял свят

резултат – подготвяне на сцена на 
диалог между две извънземни, които 
наблюдават и коментират многоо-
бразието на традициите в хранене-
то на Земята.
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Да използваме по-малко опаковки!

Материи: наука, технология, география, български език, изкуство и визуални изкуства

Цели работен план дидактически инструменти

1) да се обмисли тезата, че опаков-
ките често са излишни и водят до 
ненужни разходи и проблеми при пре-
работването им.

2) да се осъществи проучване, да се 
формулира хипотеза, да се търси ин-
формация, и да се достигне до заклю-
чение.

3) да се обмислят отрицателните 
последици, някои видове потреби-
телско поведение и да се открие, че 
съществува възможност те да бъ-
дат променени.

1. количество опаковки за хранителни 
продукти. Проучване в супермаркети-
те: храните, които не са опаковани, 
онези, които имат една опаковка и оне-
зи с две или повече опаковки. Предполо-
жение за опаковките, използвани преди 
продуктите да стигнат до щанда.

2. За какво служат опаковките?

Задълбочено проучване на различните 
причини, които водят до опаковане на 
храните, при възможност с помощта 
на специалисти по хигиената (предвид 
заболяванията, пренасяни чрез храна-
та, съществуващите законодателни 
разпоредби и отговорните за кон-
трола лица) и маркетинга (размери на 
опаковките, естетичен вид, механи-
змите за избор и т.н.). Преценка, че по-
голямата част опаковки са ненужни.

3. къде отиват опаковките? след 
фазата на естествено разлагане на 
различните материали за опаковане, 
потърсете във вашия квартал места-
та за преработване на отпадъците, 
ако това е възможно, посетете ги и 
интервюирайте управителя. да се 
определи процента опаковки според 
отпадъците. Техники за преработва-
не на отпадъци. Проблемът със замър-
сяването от отпадъците от опаков-
ки, особено в страните , където не 
се събират отделно, или събирането 
функционира зле. да се разгледа случая 
с Тихоокеанския боклучен водовъртеж 
(Pacific Trash Vortex).

снимки от седмичното потребление 
в различни държави

Търсене в интернет относно раз-
глежданите теми

резултат – Текст относно резулта-
тите от проучването, свързано с 
преработването на отпадъци

Защо харесваме Макдоналдс?

Материи: наука, английски език, български език, история, изкуство и визуални изкуства

Цели работен план дидактически инструменти

1) да се опознаят здравословните и 
вредните за здравето хранителни 
навици.

2) да се обмислят механизмите, кои-
то стимулират приемането на вред-
ни за здравето хранителни модели.

3) да се направи анализ

4) Умението да се анализира едно ре-
кламно послание

1. Нездравословната храна се харес-
ва, но вреди. да се проучи колко от 
децата в училище ходят да ядат в 
макдоналдс, защо и какво предпо-
читат да ядат там. да се устано-
ви защо този вид храна се счита за 
„боклук”. средиземноморската кухня 
и хранителните й качества.

2. храна за бедните и храна за богати-
те. разкажете за лични преживявания 
и потърсете примери от историята.

3. разпространението на западния модел 
на потребление на хранителни проду-
кти. храната с италиански произход с 
успех по света и храни с чуждестранен 
произход, които са имали успех в Италия.

Филми като Supersize me, Food Inc., или 
други аналогични (в YouТube, от фил-
мовата колекция на екологично сдру-
жение „За Земята“, www.zazemiata.
org,  на английски език).

Текстове, засягащи храната на бедни-
те и на богатите в миналото

реклами

Тема: супермаркетите, генетично 
модифицираните организми: решение 
ли са те за климатичните промени?

резултат– плакати за изложба в учи-
лище; проучване относно рисковете 
от прекалената консумация на „бър-
за храна“ (fast food).

Хранителна независимост, за да победим глада

Материи: история, география, изкуство и визуални изкуства

Цели работен план дидактически инструменти

1) да се опознаят различните причи-
ни, които продължават да държат 
голяма част от човечеството в ус-
ловия на глад или на недохранване.

2) да се опознаят нуждите на земе-
делците и опита в името на храни-
телния суверенитет.

3) Търсене на информация и свързва-
нето й с вече придобитите знания.

4) да се направи презентация с Power 
Point

обсъждане на различния достъп до хра-
на в богатите и бедните държави и на 
различните начини, чрез които бога-
тите могат да помогнат на бедните.

1. Борба с глада – една от целите на 
хилядолетието за развитие. данни 
за глада по света днес.

2. общоприетите принципи, свързани 
с причините за глада по света. мо-
зъчна атака (brainstorming) относно 
причините за глада и как той може да 
бъде преборен. разглеждане на статии 
по темата. Измежду многобройните 
причини да се наблюдава връзката 
между глада и колониализма и между 
глада и войните и диктатурите.

3. Земеделието през последните 50 
години. Изследване на процесите в 
сферата на земеделието и последици-
те: зелената революция с ангажиране 
на инвестиции в земеделието, финан-
совата политика на световната бан-
ка и на международния валутен фонд.

4. За хранителния суверенитет. да 
се анализират движенията на земе-
делците, техните нужди и борби.

Цели на хилядолетието за развитие

(http://www.undp.bg/millenium_goals.
php?=&lang=bg; www.devedu.bg)

Теми: Клишета за опровергаване, От 
селото към гетото, Цената на храни-
те,  Завземане на земя, Зелената рево-
люция и триумфът на биохимията, Ге-
нетично модифицираните организми: 
решение ли са те за климатичните 
промени?

Проучване – Правото на хранене на 
Фао

резултат – обобщаваща презента-
ция

Смърт от хранене

Материи: наука, психология, български език, история

Цели работен план дидактически инструменти

1) кои са заболяванията, причинени от 
неправилното хранене и доколко са 
разпространени сред българското об-
щество и това на богатите държави.

2) да се разсъждава върху причините, 
които водят до презадоволяване с 
храна или нейната липса.

1. Заболявания, причинени от непра-
вилно хранене. хранителните нужди 
на човешкото тяло и болести, свър-
зани с неправилното и нездравослов-
но хранене. 

статистически данни за затлъстя-
ването, сърдечни болести, диабет, 
анорексия и булимия

реклама

Видео на YouTube за затлъстяването 
и анорексията

Цели работен план дидактически инструменти

4. механизми за утвърждаване. да 
се разсъждава върху факта, че този 
процес е резултат от стимула както 
от страна на онзи, който продава, 
за да покрие по-голямата възможна 
част от пазара, така и онзи, който 
купува. Примери за утвърждаване: 
разпространение на макдоналдс по 
света, намаляване на разнообразие-
то от плодове на пазара. анализ на 
рекламата, за да се определи ролята 
й в този механизъм.

N.B.: следните маршрути не са обмислени за определени училищни направления или обучение; поради тази причина трябва 
да бъдат адаптирани към характеристиките на отделните училища
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Цели работен план дидактически инструменти

3) критичен прочит на рекламните 
послания.

4) да се определят приликите и разли-
ките

5) да се извърши проучване.

Използвайки статистиката, да се 
наблюдава разпространението на 
някои от тези заболявания в периода 
след Втората световна война в Бъл-
гариа и държави по света. да се опре-
делят обществените слоеве, които 
са най-застрашени.

2. Защо се яде прекалено много или 
прекалено малко. Причините, които 
в една богата държава, могат да до-
ведат до прекаляване с храната или 
нейната недостатъчност. анализ на 
моделите за потребление, предложе-
ни от рекламата и качествата, при-
писвани от рекламите на храните и 
напитките. Филмите относно ано-
рексията:  да се помисли за причини-
те, които са довели до увеличаване 
на болестните състояния.

резултат – обобщение на използвани-
те материали и на резултатите от 
проучването.

Цели работен план дидактически инструменти

2. как да се преборим с глада. меж-
дународните органи, занимаващи се 
с борбата срещу бедността и гла-
да. малко успехи и повече провали. 
ангажиментът за международно съ-
трудничество и неспазването му от 
страна на много държави, както и от 
страна на България. Ниския приори-
тет на проблема за правителства-
та на богатите държави (сравнение 
с финансиранията на банките за пре-
възмогване на кризата от 2007-2008). 
кампании срещу глада през последни-
те години и от страна на хората на 
изкуството и гражданското обще-
ство. да се отговори на въпросите: 
справедливо ли е богатите държа-
ви да помагат на бедните? ако да, 
защо? как могат да го направят?

Нискокачествена и нездравословна храна

Материи: наука, география, икономическа география, право, икономика, история

Цели работен план дидактически инструменти

1) да се провери как много примамли-
ви на външен вид хранителни проду-
кти са нездравословни.

2) да се анализират причините за 
хранителната измама и възможните 
последици.

3) Запознаване със закони и органи за 
защита на потребителя.

4) да се вземе предвид разхищението 
на храна в нашето общество и при-
чините за това.

5) чувствителност към форми на по-
требление на хранителни продукти.

1. Нездравословна храна. Използвайки 
етикетите на някои храни и напитки, 
да се установи какво съдържат. да се 
открият излишните съставки, както и 
онези, което наистина са вредни. Използ-
вайки примера с „лудата крава”, да се 
определят причините, които водят до 
производство на храни с лошо качество. 
случаи на измами през последните годи-
ни в България и в чужбина (сирене, мляко с 
растителни мазнини и др.)

2. разхищение на храните. да се намери 
информация за степента на разхищение 
на хранителни продукти в България. да 
се съберат рецепти, които ползват ос-
татъци (например сух хляб), с които да 
се експериментира в клас или вкъщи.

Тема Лошото качество на храните, Су-
пермаркетите и Какви са правата на 
потребителя.

части от филма Supersize me на мор-
ган спърлок

асоциации и законодателство за за-
щита на потребителите.

резултат – рецепти „готвене с оста-
тъци”

Цел на хилядолетието номер 1: да се елиминира крайната бедност и глада

Материи: икономическа география, право, икономика, история

Цели работен план дидактически инструменти

1) осемте цели на хилядолетието за 
развитие и прогрес по постигането им.

2) да се разбере причината за глада 
по света.

3) Положителни и отрицателни аспе-
кти, определящи разрешаването на 
общия проблем.

4) Търсене, получаване и тълкуване на 
данни и информация.

5) Представяне на резултатите

1. гладът по света. мозъчна атака 
(brainstorming) за проблема с глада по све-
та: какво се разбира под глад, кой гладу-
ва, къде се среща най-често, кои са при-
чините.

Проверете резултатите от мозъчната 
атака; да се отбележи как днес, обратно 
на миналото, има достатъчно храна, за 
да се изхрани населението по света, но 
по-голямата част от онези, които стра-
дат от глад по света са именно онези, 
които произвеждат храната.

Цели на хилядолетието за развитие

Тема: Клишета за опровергаване

сайтове: Фао, Програмата за разви-
тие на обединените нации, УНИЦЕФ

Тематични географски карти и данни 
в темите, представени тук.

резултат – презентация с данни и об-
рази, които съпоставят изхранване-
то в богатите държави (използвайки 
и предишни данни) с това в бедните 
държави.

Земеделие и технологии: винаги ли имат положително влияние?

Mатерии: наука, икономическа география, икономика, история

Цели работен план дидактически инструменти

1) основните технологични нововъ-
ведения в земеделието, особено през 
последните десетилетия

2) осмисляне на положителните после-
дици от нововъведенията, но и на се-
риозните вреди, които са предизвикали 
в обществен план и за околната среда

Играта „барометър”, в която учени-
ците се подреждат в редица с два 
края – „за“ и „против“ относно поло-
жителните ефекти от технологич-
ните нововъведения в земеделието 
и да се аргументира избора.

Теми: Храната и световните пробле-
ми с околната среда, Зелената револю-
ция и триумфът на биохимията

резултат – карта-обобщение на Зе-
лената революция

Финансови акули атакуват земеделието

Материи: наука, икономическа география, право, икономика, история, английски език

Цели работен план дидактически инструменти

1) да се опознаят международните 
икономически процеси, които през 
последните години са поставили зе-
меделието в центъра на спекулатив-
ните процеси както от финансов 
вид, така и свързани със собстве-
ността върху земята.

2) да се опознаят примерите на борба 
за земята и защита на околната среда.

3) анализ на общия проблем, опреде-
ляйки приликите, разликите, и при-
чинно-следствените връзки.

1. храната в центъра на финансовата 
спекулация. Използвайки темите от 
книжката, да се анализира кога и защо 
храната (най-вече зърнените храни) 
се е превърнала в предмет на финан-
сова спекулация, механизмите за спе-
кулация и последващо увеличение на 
цените. да се разгледат последиците 
върху населението, особено в държа-
вите от южната част на света.

2. глад за земя, но с каква цел? да се 
разгледат случаи на процеса на загра-
бване на земите (land grab), проявил 
се като опасност за околната среда 
и довел до многобройни хидрогеолож-
ки катастрофи. отбележете с два 
различни цвята държавите, на чиято 
територия се разпространява land 
grabbing и онези, в чиято полза се 
осъществява. да се потърси инфор-
мация за международното движение 
Виа кампесина и бразилското движе-
ние сем Тера и техните борби.

Теми: Цената на храната, Завземане 
на земи, Случаят с Бразилия.

Информация за land grabbing на сайта 
www.grain.org

официални сайтове на цитираните 
движение:

viacampensina.org

www.mst.org.br

резултат – сборник текстове с лична 
преценка
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Цели работен план дидактически инструменти

3) документиране на определен про-
блем и заемане на лична позиция.

4) да се научим да наблюдаваме един 
сложен проблем от повече гледни 
точки.

1. /По материал на масимилиано ле-
прати/ Успехи и неуспехи за аграр-
ната технология. чрез историческо 
проучване, да се открият основните 
нововъведения в земеделието от 
древността до 20 век и значението 
им за формиране на модерното об-
щество (увеличаване на продукция-
та, увеличаване на населението, ур-
банизация, индустриализация и др.)

2. гмо или био? да се определи:

-какво са гмо, кой ги е създал и кой ги 
продава, кой ги използва, къде и от кога;

-дебат за или против употребата им;

-българското и европейско законода-
телство относно гмо.

-определение на биологичните проду-
кти и удостоверяването им.

разиграване на сцена между двама 
земеделски производители, които се 
карат, единият е за гмо, другият – 
против.

Силни и слаби на международния пазар на храните

Материи: икономическа география, право, икономика, история

Цели работен план дидактически инструменти

1) как функционира международният 
пазар на хранителни продукти и как 
влияе върху увеличаване на бедност-
та на многобройни земеделски произ-
водители.

2) разсъждения относно правилност-
та на избора в сферата на аграрната 
политика на европейско и междуна-
родно ниво за едно бъдеще, което 
уважава хората и околната среда.

3) да се поставят въпроси на специа-
лист за получаване на информация и 
преценка относно проблема.

1. различни условия на земеделско про-
изводство. Използвайки темите от 
учебното пособие, да се изброят в таб-
лица различните начини, чрез на селско-
стопанско производство в света.

2. международният пазар. да се опреде-
лят хранителните продукти, налични 
на международния пазар и механизми-
те, които определят цените: държав-
ни субсидии за земеделието и дъмпинг, 
концентрация на големи фирми за 
дистрибуция, правилата, наложени от 
световната банка и международния 
валутен фонд и световната търговска 
организация. да се изчисли каква част 
от цената на един земеделски продукт 
остава за производителя и на терито-
рията на България. да се проследи вза-
имодействието между икономически-
те, екологичните и социални аспекти 
на производството на царевица.

3. Необходимост от кредит. да се 
направи списък от необходимите 
неща за създаване на селскостопанска 
ферма (земя, семена, вода и т.н.).

4. Изгледи за бъдещето. Твърди се, че за 
едно по-добро бъдещо развитие на сел-
ското стопанство, трябва да се преми-
не към малък или среден мащаб на сто-
панствата. да се определи кой поддържа 
тази теза и поради какви причини, раз-
личавайки между екологичните, иконо-
мическите и социалните такива. чрез 
прочит или интервюта, да се провери 
как дребното и средно земеделие може 
да бъде подкрепено от микрокредит, 
равнопоставена и солидарна търговия.

Теми: От селото към гетото, Цената 
на храните, Супермаркетите, Мулти-
национални компании в селскостопан-
ската сфера

резултат – доклад върху изучавани-
те проблеми

Клишета за опровергаване
По материал на Масимилиано Лепрати

културните модели, свързани със земеделието и храна-
та, които са разпространени и приети сред повечето 
от нас, често не са съобразени с реалната ситуация в 
света и с нейната сложност. Без да имаме претенции за 
изчерпателност, целта ни е като начало да предизвика-
ме вас, учителите,  и вашите ученици да се замислите 
по темите, разгледани в това учебно пособие. За целта 
съставихме списък на някои от най-разпространените и 
общоприети клишета, като ги разглеждаме едновремен-
но с доводите, които ги опровергават.

Гладът се дължи на липсата на храна

В световен мащаб ресурсите на Земята могат да изхра-
нят безпроблемно всички нейни обитатели. към 2010г. 
земните жители са около 6 милиарда и 700 милиона, до-
като настоящото земеделско производство може да из-
храни 12 милиарда души. гладуващите по света нямат 
достатъчно храна предимно поради недостиг на сред-
ства, за да си я закупят. гладът и бедността са пряко 
свързани явления.

Гладът се дължи на безконтролното увеличение на на-
селението

През втората половина на хх в. ръстът на земеделска-
та продукция (2,6 пъти) всъщност е по-голям от този на 
световното население (2,4 пъти).

Проблемът с глада може да бъде разрешен посредством 
технологични подобрения 

Зад това твърдение стои сложен въпрос, който следва 
да бъде разгледан внимателно. През последните десети-
летия се наблюдава постоянен и повсеместен напредък 
на технологиите. същевременно, през последните годи-
ни броят на гладуващите, вместо да намалее наполови-
на между 1990 и 2015 г. (според прогнозата на ооН – орга-
низацията на обединените Нации), в действителност се 
е увеличил. Това показва, че технологията сама по себе си 
не може да бъде решение, ако не бъде съчетана с промяна 
на общите политико-икономически условия.

митът за производителността бе разбит неколкократ-
но през последните десетилетия. до неотдавна се смята-
ше, че увеличаването на производството (общото коли-
чество отглеждани земеделски култури) и увеличаването 
на производителността (добива от обработваем хектар 
земя) с времето ще доведат до разрешаване на проблема 
с глада. очевидните факти, обаче, опровергават оптими-
зма на вярващите в мита за производителността, тоест 
на тези, които разчитат само на увеличаването на об-
щото количество налична храна. Последните проучвания 
дебело подчертават рисковете за околната среда и за об-
ществото, които носи този начин на мислене и действие.

от гледна точка на опазванет/По материал на масими-
лиано лепрати/о на околната среда, увеличаването на 
производството, постигнато посредством все по-ши-
роката употреба на химически торове, хербициди и пес-
тициди, както и посредством нарастващата употреба 
на добита от петрол енергия, се сблъсква с все по-оче-
видни отрицателни последици (обедняване на почвите, 
замърсяване, предстоящо изчерпване на изкопаемите го-
рива, върху които се основава този подход).

от обществена гледна точка намаляването на броя 
на работните места, до което води механизацията на 
земеделието, носи със себе си опасността милиарди чо-
вешки същества да останат без работа и без каквато и 
да е било перспектива, освен да емигрират.

Гладът може да бъде победен от развитието на ГМО 

Тази тема е свързана с предходното клише, но присъства 
така често сред обсъжданите днес теми, че заслужава 
да бъде разгледана отделно.

сигурното е, че генно модифицираните организми (гмо), 
отглеждани днес не са създадени, за да отговорят на не-
обходимостта да се намали броят на гладуващите по 
света: те не служат за производството на повече хра-
на, не струват по-малко и преди всичко са предназначе-
ни предимно за изхранване на добитъка, а не на хората. 
дори в случай, че се появи необходимост от голямо уве-
личаване на производителността и, ако предположим, 
че стане възможно чрез гмо да се увеличи глобалното 
производство на храни (за което досега доказателства 
липсват), условията за достъп до храна няма да бъдат 
достатъчно добре гарантирани. За да достигне храна-
та до този, който има нужда от нея, не е достатъчно 
тя да бъде произведена, нужно е също така да се пре-
одолеят социалното, политическото и икономическо-
то неравенство, които са отговорни за хранителната 
несигурност и бедността. В селските райони по света, 
където живеят по-голямата част от гладуващите хора, 
неравенството и нищетата се раждат от липсата на 
достъп до ресурси, с които да се произведе храна: земя, 
вода, енергия, финансов кредит, техническа обезпече-
ност, начално обучение и специализация, местни пазари, 
складове, инфраструктура и – не на последно място – се-
мена за посев.

Земеделието в малки мащаби не е така продуктивно 
като индустриалното

Всъщност производителността на хектар (1 хектар е 
равен на 10 000 кв.м.) при земеделие в малки мащаби при 
производствените условия, на които се радват големите 
производители (достъп до земя с добро качество, креди-
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ти, вода, техническа обезпеченост, семена за посев…), е 
по-голяма от тази на земеделието в големи мащаби. дви-
жението на селяните без земя в Бразилия „сем Тера“ много-
кратно е доказвало това твърдение на практика. грижите, 
които здраво свързаните със своята околна среда произво-
дители полагат при работата си, тенденцията да се из-
ползват различни продукти и да се отглеждат растения, 
съвместими помежду си, натрупването и предаването на 
знания, вниманието, отделяно на равновесието на окол-
ната среда, са фактори, които обикновено са по-присъщи 
на земеделието в малки мащаби, отколкото на начина на 
обработване на земя, упражняван от мултинационалните 
компании. от друга страна, производителността на тру-
да е различна: голяма площ с нисък добив на хектар може да 
бъде обработвана от много малко хора, наети от мулти-
национална компания с висока техническа обезпеченост и 
в такъв случай добивът на работник е голям, въпреки че 
този на квадратен метър е нисък. освен това не е вярно, 
че значителните размери са синоним на модерен подход: 
множество латиноамерикански големи земеделски имоти 
и до днес се ръководят с архаични методи.

Световни нелепости

Хранителният СуВеренитет е СпоСобноСтта  да Се упражняВа СелСКоСтопанСКа 
политиКа, Съобразена СъС СобСтВените нужди.

В северната част на света:

Интензивно земеделие, което е субсидирано и 
е с висока производителност

В южната част на света:

Традиционно земеделие, което не е субсидирано 
и е с ниска производителност

Народите от южната част:

• губят хранителния си суверени-
тет

• стават зависими от вноса

• рискуват недохранване и лошо 
хранене според развитието на 
международния пазар

Земеделските производители ста-
ват все по-бедни

младите хора изоставят земеде-
лието

урбанизация / емиграция

Земеделските продукти, 
предназначени за износ в южната 
част струват по-малко в 
сравнение с местните

Земеделците не могат да бъдат 
конкурентноспособни

Внесените продукти се консумират от бедните, тоест 
мнозинството, особено в градските центрове

Традиционните продукти вече не се търсят

Традиционните продукти вече не се произвеждат повече

Традиционните продукти се превръщат в луксозни продукти

Земеделието е сектор, характерен за южните страни 
в света

Всъщност „най-развитите” в земеделско отношение 
страни, т.е. сащ, австралия, канада и Европа, са най-
големите световни производители и износители на зе-
меделска продукция. клишето, което определя южната 
част на света като родина на земеделието се основава 
върху теорията за „циклите на развитие”, формулира-
на от американския икономист Уолт ростов през 50-те 
години на хх в. според теорията на ростов, в хода на 
процеса на своето развитие страните постепенно из-
оставят земеделието, за да се посветят първо на про-
мишления сектор, а след това на този на услугите.

В областта на земеделието се развива нова концепция 
за модерност, основана на непрекъсната съвместна ра-
бота между изследователи (официалната наука) и селяни 
(традиционните знания). По този начин новите техно-
логии и новите знания се почиват на традиционните по-
знания за конкретния земеделски регион.














































